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De svenska väljarna röstar 
på det bästa företagarpartiet  

Över hälften av väljarna kan tänka sig att rösta på ett parti som prioriterar
bättre villkor och fler jobb i små och medelstora familjeföretag. Det parti
som är berett att gå från ord till handling kan vinna valet, skriver 
Jan Carlzon och Anna-Stina Nordmark Nilsson, Företagarna. 

E
n ny undersökning som
Skop gjort för Företagarna
visar att mer än varannan
svensk, 52 procent, svarar ja
på frågan om de skulle

 kunna tänka sig att rösta på ett  före -
tagarparti som främst satsar på bättre
villkor och fler jobb i de små och
 medelstora familjeföretagen. 

Tydligare än så kan det väl inte sägas
att företagande inte är ett särintresse
bland många, utan ett mycket brett
 allmänintresse.  

Det finns alltså ett stort intresse och
stöd för företagarfrågorna runt om
i landet. 

Mona Sahlin, Fredrik Reinfeldt med
flera – nu är det hög tid att sluta med
den politiska retoriken där ni försöker
framställa företagande och företagare
som ett intresse bland många, och
knappast viktigare än de andra. 

Sanningen är ju den motsatta. En
majoritet av svenskarna har förstått att
det är i de små och medelstora  före -
tagen som sysselsättning, tillväxt och
välstånd skapas. Bara om företagen
växer så växer ekonomin och samhäl-
let och det blir lättare att tillgodose
även andra så kallade särintressen. 

Tillväxt i småföretagen är inget noll-

Löntagarfonderna är tillbaka

summespel utan en vinst för alla. Bara
växande företag kan göra att vi får nya
jobb, nya skatteintäkter och utveckla
den offentliga sektorn.

Intresset för småföretagsfrågor är
spritt över i stort sett hela befolk ningen
och alla politiska partier. 47 procent av
LO-medlemmarna svarar ja på frågan
om de skulle kunna rösta på ett  före -
tagarparti som satsar på  småföre -
tagen. Motsvarande andel bland Saco-
medlemmarna är 33 procent. 

Bland de politiska partiernas sym-
patisörer är andelen högst i Centern,
71 procent, men även i Vänsterpartiet
är det  hela 23 procent som kan tänka
sig det. 

Vi har inget företagarparti i Sverige,
och vi ska inte heller ha det. Men vad
vi borde ha är mer fokus på  före -
tagande och företagandets villkor. För
att vi ska få fler jobb krävs det någon
som kan, vill och vågar anställa. Det
behövs såväl fler som växande företag. 

Alla riksdagspartier säger sig nu
 vara småföretagens vänner. Men de
verkar ha svårt för att gå från ord till
handling. Särskilt om de på vägen
tvingas köra över gamla invanda ideo-
logiska eller mediala heliga kor. 

Den nuvarande regeringen har

 drivit  arbetslinjen kontra bidragslinjen
i svensk politik. Regeringen har genom
framförallt jobbskatteavdragen ökat
utbudet av arbetskraft i landet. Men
vad har den gjort för att företagare ska
efterfråga mer arbetskraft? 

För fler människor i arbete krävs det
insatser som gör att sysselsättningen
i småföretagen ökar. Sedan början av
1990-talet har det skapats fler än
328 000 nya jobb i småföretagen. Mot-
svarande siffra för storföretagen och
den offentliga sektorn är cirka 35 000. 

Som Sveriges jobbskapare både his-
toriskt sett och framöver är det hos
småföretagarna som lösningen måste
finnas. Då räcker det inte med arbets-
linjen. Då behövs det en företagarlinje
i politiken. 

De tre viktigaste frågorna i  före -
tagarlinjen är:
ºSverige behöver ett lägre skattetryck. 

Sänk arbetsgivaravgifterna rejält
med fokus på småföretagen. Lönekost-
naderna är den helt dominerande kost-
naden och avgör i hög grad  kon -
kurrenskraft och tillväxtmöjligheter. 

Ägarbeskattningen är en annan
nyckelfråga. Hotet från oppositionens
sida om återinförd förmögenhetsskatt
är därför helt oacceptabelt.

ºSverige behöver en mer flexibel
 arbetsmarknadsmodell. 

Övergången till ett kunskapsbaserat
näringsliv med fler småföretag och en
snabbt växande tjänstesektor ställer
höga krav på rätt kompetens på rätt
plats. Dagens modell ger raka  mot -
satsen: inlåsning för dem som har jobb
och utlåsning för alla andra. Bästa
kompetens och inte år på jobbet måste
få styra. 

ºSverige behöver ett enklare regel-
verk. 

Ett bra företagsklimat förutsätter
enkla regler som fungerar som stöd
och inte som hinder. Företagare ska in-
te  belastas med byråkrati, krångliga
 regler och långa handläggningstider
för nödvändiga tillstånd. Det är  små -
företagen som drabbas värst av regel-
bördan. Där finns sällan personal med
särskild kompetens inom administra-
tion och de har inte råd att anlita kon-
sulter för alla uppgiftskrav.

Allmänheten har insett vikten av
 före tagarfrågorna. Det bör också våra
politiker göra. Särskilt som frågorna
inte bara är avgörande för vårt lands
tillväxt och välstånd på sikt – utan
 också kan hjälpa till att vinna valet
i september.

I
nför valet är alla politiska partier
glasklara i sina prioriteringar –
pensionärerna ska på bästa sätt
kompenseras. Samtidigt pågår en

livlig diskussion om hur pengarna ska
förvaltas. 

AP-fondernas sammanlagda kapital
på över 700 miljarder kronor är före-
mål för minutiös granskning, Hur age-
rar tjänstemännen? Vilket ansvar har
de folkvalda? Var finns kapitalägarna?
Anklagelserna haglar om otydligt
 ansvar och ansiktslösa direktörer.

Transparensen bör vara maximal.
Pensionsspararnas rätt till kontroll och
valfrihet bör betonas. Regeringen bör
fortsätta  belysa faran av osunda
 inlåsnings effekter och för mycket kapi-
tal koncentration. 

Och den granskande blicken bör
 svepa vidare till den marknad där de
 stora pengarna vilar: tjänstepensioner-
na.  Kollektivavtalsparternas försäk-
rings bolag förvaltar över 800 miljarder
kronor i form av tjänstepensioner. Vem
styr över dessa pengar? Svaret borde
vara självklart– spararna själva. 

Enligt pensionsreformen är tjänste-
pensionen ett individuellt kapital. Pen-
sionsspararen har själv ansvar för
 avkastningen och den slutliga pen-
sionssumman. 

Paradoxalt nog är spararens kontroll
över sitt individuella kapital  ytterst
 begränsat. Spararen saknar möjlighet
att placera där hon själv vill. Fattade
 beslut riskerar att godtyckligt rivas upp. 

Före pensionsreformen hade Alecta
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monopol på att teckna pensioner inom
olika avtalsområden. Efter några  korta år
av valfrihet för spararen och fri konkur-
rens bland  pensions leverantörerna är
marknaden snart åter monopoliserad. 

Den nya valcentralen Collectum upp-
handlar ett begränsat antal aktörer
 under icke-transparenta former.  Dess -
 utom tillåts Alecta ha monopol på för-
valtandet av pensionsmedel för de
70 procent av spararna som avstår från
eget val. Genom den osunda makt sym-
biosen mellan Alectas och Collectums
ägare, Svenskt  Närings liv, LO och PTK
återuppstår idag den  mono polsituation
som Sverige började ta sig ur på 1990-
talet. 

Makten över vårt individuella  spa -
rande ligger alltså i dag i handen på
anonyma tjänstemän.  Deras  ograns -
kade handlingar och prioriteringar
 ska par vår framtida  ekonomi och lev-
nadskvalitet. De är okända för allmän-
heten. Varken medierna eller spararna
vet vilka de ska ställa till svars. 

Samtidigt som vi  har mycket tydligt
fokus på pensioner i den  offent liga
 debatten göms och glöms den vikti-
gaste  penning summan, och de vikti-
gaste förvaltnings frågorna. 

2000-talets arbetsgivarorganisation
ställer sig på samma ideologiska sida
som det förra århundradets  lön tagar -
fondsförespråkare. Pensions spararen
förlorar inflytandet över sitt eget kapital
och sin framtida levnadsstandard.  

Det är mot denna fråga  strålkastar -
ljuset måste riktas.

Marcus Thuresson diskuterar kol-
lektivt sparande (DI Debatt 27/5
och 4/6) och Bengt-Åke Fagerman
skriver att livsparande ”är ett kol-
lek tivt sparande, väsensskilt från
det individuella fondsparandet” 
(DI Debatt 2/6). 

Detta föråldrade synsätt är en av
orsakerna till att svenska  med borgare
i dag är relativt ointresserade av be-
slut om sin pension. 

Alltsedan pensions reformen,
 genomfördes i Sverige har pensions  -
spararna ett tydligt individuellt
 ansvar och bär också risken för sin
framtida pension. 

Det var en stor händelse, som
 inte ens efter tio år har fått genom-
slag hos allmänheten. Andelen
icke -väljare blir allt större och pro-
duktutvecklingen inom både avta-
lad tjänstepension samt premie -
 pension har hittills gått mot en kol-
lektivistisk inriktning, utan ambi-
tion att öka andelen aktiva val.

Pensionssparandet är och bör
vara individuellt så länge både risk
och ansvar ligger på individen. SPP
är ett av få bolag som infört indi -
viduellt sparande som en del av vår
juridiska bolagsform. SPP tillåter
flytt för både nya och gamla pengar.
Den kollektiva risken, ja, den står
ägarna för och inte kun derna.
 Redovisningen av kostnader och
intäkter är öppen och ärlig till
marknaden och spararna har sin
egen säck med pengar.

Det är viktigt, som Bengt-Åke
 Fagerman poängterar, att livsparare
inte ska få flytta på andra kunders
bekostnad. Men själva grunden till
det problemet är just att branschen
inte fullt ut har lyckats ställa om
sparandet från en kollektivistisk
syn på pension till en individuell.
Det är dags att vakna upp, för
 spararnas skull.

SARAH MCPHEE
vd, SPP

BREV

Pensionsbranschen måste ställa om 
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Hur tänker man då? I finanssektorn,
med krisen i Baltikum som bra
 exempel, är ju ledningarna inte
lösningen – de är problemet.

Finansmannen Sven Hagströmer ironiserar över dem

som hävdar att de tar  ansvar genom att sitta kvar.  Till

Grip, Malmö Aviations ombordtidning.


